全国2009年10月高等教育自学考试

人力资源管理(一)试题

课程代码：00147

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.人力资源在各种活动中，能根据外部环境的可能性和自身条件，有目的地确定活动方向，并选择自己的行为。人力资源的这种特性称为(      )

A.生物性
B.再生性
C.能动性
D.时效性

2.被视为“人性回归”时代的人力资源管理阶段是(      )

A.初级阶段
B.人事管理阶段

C.人力资源管理阶段
D.战略人力资源管理阶段

3.组织中可以“外包”的人力资源管理活动一般是(      )

A.事务性职能
B.战略性职能

C.决策性职能
D.规划性职能

4.现代工作分析思想起源于(      )

A.英国
B.德国
C.美国
D.中国

5.在组织层面对工作进行纵向划分形成的两个基本概念是(      )

A.职位、职务
B.任务、职责

C.职组、职系
D.职级、职等

6.一旦观察对象得知他们已处于被观察、被关注的地位时，他们工作表现会比平时好，会提高自身生产率。这种现象被称为(      )

A.晕轮效应
B.霍桑效应
C.蝴蝶效应
D.鲶鱼效应

7.人力资源规划主要是规划组织人力资源的(      )

A.数量、层次和规模
B.质量、层次和规模

C.结构、层次和规模
D.数量、质量和结构

8.充分考虑内外环境的变化是制定人力资源规划时应遵循的(      )

A.兼顾性原则
B.合法性原则

C.实效性原则
D.发展性原则

9.影响人力资源供给的因素可以分为两大类，即(      )

A.毕业生规模与就业法规
B.就业水平与劳动人口数量

C.地区性因素和全国性因素
D.人口密度与各类人员需求

10.企业获取高级管理人才的最佳招募渠道是(      )

A.猎头公司
B.职业介绍机构

C.校园招募
D.人才招聘会

11.在人力资源供不应求的情况下，能提高劳动生产率的方法是(      )

A.内部招聘
B.内部调整

C.重新安置
D.降低人工成本

12.在人员甄选过程中，面试者对餐饮专业毕业生问及“重大宴会座次应怎样安排”的问题，这属于对面试者的(      )

A.个性测试
B.人格测试

C.兴趣测试
D.成就测试

13.公司人力资源部要组织内部竞聘，请专家设计了一套测评方案，你认为该测评属于
(      )

A.鉴定性测评
B.诊断性测评

C.开发性测评
D.选拔性测评

14.我国的人员测评目前处于(      )

A.繁荣发展阶段
B.复苏阶段

C.初步应用阶段
D.起步阶段

15.人员测评标准的两种基本形式是(      )

A.理论标准和实际标准
B.相对标准和绝对标准

C.效标参照标准和常模参照标准
D.一般标准和特定标准

16.关注结果的绩效考核，考核内容主要集中于员工的(      )

A.工作产出
B.工作态度

C.工作能力
D.个人素质

17.某企业的绩效考核标准共分为五个等级，一级最低，五级最高。每年考核的结果显示，所有的员工都被评定在二、三、四级上。这种现象被称为(      )

A.偏松趋势
B.居中趋势

C.马太效应
D.偏紧趋势

18.某企业在对销售人员进行绩效考核时仅注重“客户投诉数目”和“解决投诉效率”两个指标，结果使得销售额大减。这反映出该绩效考核系统(      )

A.信度差
B.效度差

C.可接受性差
D.敏感性强

19.组织为员工缴纳的住房公积金属于员工薪酬组成部分中的(      )

A.基本工资
B.绩效工资

C.激励工资
D.员工福利

20.清洁工、门卫、保安等工作比较适合于采用(      )

A.计时工资制
B.计件工资制

C.绩效工资制
D.技能工资制

21.以企业新录用员工为对象的集中培训，称为(      )

A.离岗培训
B.在岗培训
C.业余自学
D.岗前培训

22.将培训重点放在管理技能和工作方法上的培训对象是(      )

A.高层管理人员
B.基层管理人员

C.专业技术人员
D.一般员工

23.根据霍兰德的“人业互择理论”，具有坚持性、实践性、稳定性人格特点的人格类型为
(      )

A.实际型
B.研究型
C.艺术型
D.传统型

24.根据德斯勒的个人职业发展阶段，当人们进入45岁到65岁年龄段时，大多数人处于职业生涯的(      )

A.成长阶段
B.探索阶段
C.维持阶段
D.确立阶段

25.根据福利发挥的功能可以把员工福利划分为劳动条件福利、人际关系福利和(      )

A.货币型福利
B.实物型福利

C.服务型福利
D.生活条件福利

26.关于员工福利管理的原则，下列说法错误的是(      )

A.合理必要
B.按劳分配

C.量力而行
D.统筹规划

27.根据企业文化的“三层次”说，人际关系属于(      )

A.物质文化
B.制度文化

C.精神文化
D.外部文化

28.在诺基亚公司，“科技以人为本”的标语随处可见，这属于企业文化的(      )

A.对内维系与传承渠道
B.对外维系与传承渠道

C.对上维系与传承渠道
D.对下维系与传承渠道

29.小张应聘到某企业后，企业对其支付的工资奖金和培训费用等被称为(      )

A.人力资源补偿
B.人力资源薪酬

C.人力资源开发
D.人力资源成本

30.小王因在工作中受伤住院治疗，公司为他报销了全部医疗费用，并给予一定的经济补偿，这部分费用属于(      )

A.失业保障成本
B.健康保障成本

C.劳动事故保障成本
D.养老保障成本

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

31.工作设计中常用的技术有(          )
A.工作规范
B.工作轮换

C.工作描述
D.工作丰富化

E.工作扩大化

32.假如你是面试考官，在测评应试者的反应能力与应变能力时，你测评的要点包括
(          )
A.应试者对突发事件的应急处理能力
B.应试者能抓住事物本质

C.应试者对提出的问题能迅速理解
D.应试者头脑机敏灵活程度

E.应试者对提出的问题回答迅速

33.从组织的角度对员工的职业生涯进行管理，集中表现为(          )
A.帮助员工制定职业生涯规划

B.建立各种适合员工发展的职业通道

C.针对员工职业发展的需求进行培训

D.给予员工必要的职业指导

E.促使员工职业生涯的成功

34.比较有影响的企业精神表达方式有(          )
A.比喻式
B.故事式

C.品名式
D.人品式

E.厂名式

35.人力资源取得成本是企业在获得人力资源的过程中发生的成本，包括(          )
A.人力资源招聘成本
B.人力资源选拔成本

C.人力资源录用成本
D.人力资源安置成本

E.人力资源开发成本

三、简答题(本大题共6小题，每小题5分，共30分)

36.简述编制工作说明书需要注意的问题。

37.简述建立人力资源信息系统的步骤。
38．简述内部提升的不足之处。

39．简述绩效反馈面谈中主持者应注意的事项。

40．简述培训的基本程序。

41．简述员工福利计划的实施过程。

四、论述题（本大题15分）

42．试述当今人力资源管理面临的挑战。

五、案例分析题(本题15分)

43.
陷于危机的薪酬体系

ST公司是一家民营投资公司，在最初成立的几年时间里，由于整个金融行业比较景气，市场形势一片大好，公司获得了长足的发展，拥有数十亿资产，员工人数从最初的几十人发展到近300人，其收入也实现了成倍增长。

在ST公司，公司经营管理层(公司总裁、副总裁、部门总经理)的薪酬采用年薪制。年薪收入由基本年薪、奖励年薪和超值年薪三部分组成。其中基本年薪水平分别为10万元／年、8万元／年、6万元／年，按月发放；奖励年薪根据经营管理层的最高奖励年薪和关键业绩指标(销售收入和利润)的达成情况，按考核等级确定；超值年薪根据经营管理层当年完成指标的超额情况，按与总裁超值年薪的一定比例确定。近三年，总裁的年薪总额基本都在100万元以上，而部门总经理的年薪总额没有超过30万元的。
ST公司的其他员工实行的是基本工资加奖金的月薪制。基本工资根据工作的复杂程度分为ABCDE五个序列，A序列工作复杂程度最低，其他序列工作复杂程度依次递增。每个序列中又分别规定了工资额的上下限，并划分为若干等级，各序列中的等级工资存在交叉。例如A序列岗位员工(接待员、收发员、保安等)的月工资一般在1800～2400元之间，B序列岗位员工(财务人员、审计人员、网络维护员等)的月工资一般在2000～2600元之间。员工奖金也是按岗位等级确定标准，根据工作表现按月支付，只要员工的工作没有大的失误，基本上都可以获得全额奖金。虽然公司的薪酬方案提供的基本工资比当地类似工作的工资水平低20％，但由于该公司每月分配的奖金平均为基本工资的100％以上，这使得公司的平均薪酬比该地区的平均水平高出许多。由于薪酬较高，该公司一直是当地最受欢迎的公司之一，应聘者颇多。但公司内部员工，特别是从事管理和技术工作的员工对自己的的薪酬似乎并不满意。
近一年来，由于受国际金融风暴和我国宏观经济形势走软的影响，金融行业面临着前所未有的困难，ST公司的经营形势也越来越严峻，公司的中期年报已出现了亏损，利润也显著下降，按利润提取的奖金估计还不到历史平均水平的一半。于是，在不久前举行的部门总经理办公会议上，公司总裁王锋宣布，由于公司人工成本比较高，决定大幅度降低员工奖金水平，经营管理层今年的奖励年薪暂时取消，以帮助公司渡过当前难关。消息一传出，公司上下一片哗然，大家对降薪的事议论纷纷，对公司薪酬体系的长期不满也随之爆发出来，公司董事会为此事头痛不已。

  问题：
（1）薪酬体系设计流程包括哪几个步骤？（7分）

（2）结合本案例分析ST公司现行薪酬体系存在哪些问题？（8分）
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